Анализ работы школы за 2013 – 2014 учебный год

МАОУ Масальская ссОредняя общеобразовательная школа 

На 2013-2014 учебный год перед педагогическим коллективом муниципального автономного общеобразовательного учреждения Масальская средняя общеобразовательная школа  стояли следующие цели и задачи:

 Основная цель – предоставление образования, формирующего конкурентно способного, всесторонне развитого выпускника, способного к саморазвитию, самоопределению и самореализации .
 Задачи для достижения данной цели:

• Повышение качества образовательной услуги через использование новых технологий и расширение доступа к информационной сети

 ( спутникового канала и Интернета ) учителей и учащихся, улучшение работы по самообразованию педагогического коллектива, интенсификацию динамики и практической направленности урока, использование здоровьесберегающих технологий;

           • Формирование у детей целостной и научно обоснованной картины мира через развитие познавательной активности учащихся;
• Приобщение учащихся к общечеловеческим ценностям, формирование у них адекватного этим ценностям поведения и нравственных основ личности, помощь в самореализации, развитии внутренней потребности к самосовершенствованию.

Были получены следующие результаты:
	Результат

(чего достигли?)
	Причины

(почему это оказалось возможным)
	Факторы

(что этому способствовало)

	Результативность учебного труда –

 36% - качество обучения .
Победители и призеры в районных олимпиадах:

Физическая культура -11 кл – победитель, 

Физическая культура -7 кл – победитель, 

ОБЖ - 11 кл – 

победитель, 

технология 11 кл – победитель, 

технология 7 кл – победитель,

физкультура 11 кл (д)- призер, 

физкультура 9 кл (ю)- призер,

физкультура 8 кл - призер, 

физика 8 кл – призер,

обществознание 8 кл – призер,

технология – 7 кл - призер,

русский язык 4 кл – призер (3м),

Призовые места в кустовых олимпиадах:

математика 7 кл  , 
русский язык 2 кл - 1 место,

русский язык 3 кл - 1 место,

русский язык 4 кл - 1 место,

русский язык 2 кл - 3 место,

окружающий мир 1 кл – 1 место, 

окружающий мир 1 кл – 3 место, 

окружающий мир 3кл – 2 место, 

окружающий мир 4кл – 1 место, 

окружающий мир 4кл – 3 место, 

математика 4  кл - 1 место,  

математика  4  кл - 3 место,  

математика  1  кл - 2 место,  

математика  1  кл - 3 место,  

лит чтение 1 кл – 2 место

лит чтение 2 кл – 2 место

лит чтение 3 кл – 2 место

лит чтение 4 кл – 3 место

Призовые места в регионе по итогам участия в дистанционных конкурсах:

Призовые места в районе по итогам участия в дистанционных конкурсах:

«Кенгуру-2013» - 3 кл -2 место 

«Кенгуру-2013» - 4 кл -2 место 

 «Кенгуру-2013» - 4 кл -3 место 

 «Кенгуру-2013» - 7 кл- 1 место 

«Кенгуру-2013» - 7 кл -3 место 

Результаты экзаменов в 9-х классах по новой форме:

русский язык – 70%, математика – 60%,

физика – 100%,

обществознание – 40%

-  качество знаний.

Областная олимпиада по краеведению - 1 место,

Конкурс сочинений «Моя семья»

районный уровень-1,3 м

областной уровень-1 место
	Постоянное совершенствование основных направлений работы учителя
	Индивидуализация и дифференциация педагогической деятельности, усиление работы с одаренными детьми.

Реализация воспитательной программы.

	Результативность педагогического труда:

Общероссийский конкурс  «Лучший современный урок» -диплом 3 степени,

Общероссийский конкурс «Олимпиада-гордость страны»-диплом 2 степени,

Общероссийский конкурс  «Лучшая презентация к уроку»- диплом 2 степени,

Участие в районном конкурсе отчетов КМО

естественно-математического цикла - 1 место, гуманитарного цикла -2 место. 
Участие в районном конкурсе «Учитель года - 2013»


	Постоянная работа по теме «Развитие творческого потенциала учителя и учащихся»: методические дни, семинары, конференции, тематические педсоветы
	Совершенствование непрерывного повышения квалификации педагогических кадров

	Углубление работы по формированию школьной воспитательной системы
	Наращивание связей школы – центра воспитательной и досуговой работы с учреждениями дополнительного образования и культуры.


	Претворение в жизнь школьной воспитательной концепции

совместными усилиями педагогов и детской организации «Содружество»

	Внедрение в практику школы здоровьесберегающих технологий
	Охрана и укрепление здоровья детей и взрослых
	Выполнение решения коллегии управления образования.

Программа «Здоровье».




Анализ деятельности, направленной на обеспечение доступности общего образования

В работе с учащимися школа руководствуется федеральным законом  «Об образовании в РФ», Уставом школы, методическими письмами и рекомендациями Департамента образования и науки Тюменской области.

Учебный план школы на 2013- 14 учебный год был составлен на основании базисного учебного плана и сохраняет в необходимом объеме содержание образования, являющееся обязательным на каждой ступени обучения. При составлении учебного плана соблюдалась преемственность между ступенями обучения и классами, сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами. Уровень недельной учебной нагрузки на ученика не превышал предельно допустимого. Образовательная программа школы и учебный план школы предусматривают выполнение государственной функции школы – обеспечение базового общего среднего образования, развитие ребенка в процессе обучения. Главным условием для достижения этих целей является включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность с учетом его возможностей и способностей. Достижение указанных целей обеспечивается поэтапным решением задач на каждой ступени обучения.

В 2013 – 14 учебном году школа работала в режиме 5 – дневной недели, в основной и средней школе занимались 12 классов, в которых на конец 2013 – 14 учебного года обучалось 250 учеников. Учебный процесс велся строго в соответствии с базисным учебным планом.

Первая ступень обучения.

На первой ступени обучения занимались 5 классов,  в которых на конец 2013 – 14 учебного года обучалось соответственно 96 учащихся, программу усвоили 92 ученика. По рекомендации районной ПМПК оставлены для повторного обучения трое обучающихся, 1 учащийся 2 кл переведен  на обучение по коррекционной программе в 3 кл.  

Обучение в 1-4 классах велось по УМК «Перспективная начальная школа». 

Анализируя итоги года, руководство школы обращает внимание на необходимость целенаправленной работы со слабоуспевающими учащимися, их родителями в начале ступени, чтобы вовремя скорректировать обучение, получить рекомендации ПМПК, если нужно.

         Вторая ступень обучения.

На второй ступени обучения (5 классов, в которых на конец 2013 – 14 учебного года обучалось 111 человек), продолжающей формирование познавательных интересов учащихся и их самообразовательных навыков, педагогический коллектив ставил перед собой следующие задачи:

- заложить фундамент общей образовательной подготовки школьников, необходимой для продолжения образования на третьей ступени обучения;

- создать условия для самовыражения учащихся на учебных и внеурочных занятиях в школе и вне её.

Условия, обеспечивающие учет индивидуальных и личностных особенностей учащихся второй ступени обучения, реализовывались за счет индивидуальных и групповых занятий по различным учебным областям ( школьный компонент). В течение года велись элективные курсы в 9 классах по русскому языку, математике, которые способствовали подготовке к итоговой государственной аттестации, а также повышению интеллектуального уровня учащихся.

Третья ступень обучения. 

На третьей ступени обучения (2 класса, в которых на конец 2013 – 14 учебного года обучалось 43 ученика) завершается образовательная подготовка учащихся. Школа ставит перед собой задачу – достижение каждым выпускником функциональной грамотности и его подготовку к поступлению в вузы, сузы. На третьей ступени обучения в 2013 – 14 учебном году  велись предметы по выбору (обществознание, физика, русский, математика) – 10,11класс.

В 2013 – 14 учебном году 12 учащихся с ограниченными возможностями здоровья обучались по программе коррекционной школы (8 вид). Календарно – тематическое планирование по каждому предмету учебного плана осуществлялось в соответствии с рекомендациями районного методического кабинета.

 1 учащийся, имеющий глубокую умственную отсталость, занимался по индивидуальной программе.

С целью использования материально – технического потенциала в течение года велось тесное сотрудничество с базовой  школой, с которой заключен договор (приложение №     ).

Анализ состояния качества знаний, умений, навыков учащихся 

В течение года в школе осуществлялся педагогический мониторинг, одним из основных этапов которого является отслеживание и анализ качества обучения по ступеням обучения, анализ уровня промежуточной и итоговой аттестации по предметам с целью выявления недостатков в работе педколлектива по обучению учащихся и их причин, определения направлений работы по повышению качества обучения.

В течение года проводился мониторинг уровня сформированности обязательных результатов обучения по предметам в виде административных контрольных работ, срезов, диагностических работ, муниципальных контрольных работ, региональной оценки качества знаний,  департаментских контрольных работ.

Предварительный контроль готовности к итоговой аттестации выпускников основной и средней школы проводился в виде репетиции экзаменов по русскому языку и математике, обществознанию, физике в 9 классе, по русскому языку и математике, а также по физике, обществознанию в 11 классе.

Одним из главных статистических показателей работы являются результаты итогового контроля (Приложение №   ).

220 учащихся 2-11 кл (98,4%) освоили общеобразовательные программы, 20 учащихся, т.е. 9 %  (в прошлом году 17, т.е. 7,7% ) освоили общеобразовательные программы на «отлично», 59 учащихся, т.е. 27% ( в прошлом году 48 учащихся, т.е. 22%) – на «хорошо». 1 учащийся 9 класса: Андреев Вадим получил аттестат об основном образовании с отличием. Без троек основную школу окончили 6 (30%) выпускников (в прошлом году- 5 выпускников, т.е. 24 %), среднюю  школу - 9 выпускников, т.е. 45 % (в прошлом году- 4 выпускника, т.е. 18 %.  5 выпускников средней школы, т.е. 25%  получили аттестат о среднем образовании с отличием 

На конец года процент успеваемости составил 100%. Качественная успеваемость 36% (в прошлом году-30%).

Произошло повышение качества в результате кропотливой, целенаправленной работы педагогического коллектива.

Без сомнения, ключевую роль в сохранении и повышении качественной успеваемости в классе играет кл руководитель, он является координатором усилий учащихся, родителей, предметников, работающих в классе.

Анализ работы кл руководителей показывает, что большая, результативная работа по сохранению качественной успеваемости ведется классными  руководителями 6кл, 10кл, 11кл, а наилучших результатов по повышению качественной успеваемости класса добились кл руководители 4кл, 5кл, 9кл (количество ударников увеличилось на 1ч,)

В то же время недостаточна работа классных руководителей, отдельных учителей по сохранению контингента ударников в 7-8 классах.ю.
Сравнение  итогов года с результатами четвертей показывает положительную динамику качества обучения: качество обучения по школе с 30 % поднялось до 36%.

Результаты обучения четвероклассников показывают, что они в целом подготовлены к обучению в основной школе, учащимися освоен обязательный минимум содержания образования, 43% выпускников (что на 11% больше, чем в прошлом году) окончили начальную школу на «4» «5». 

Качественная успеваемость учащихся 2-4 классов, составляющая  43%,18%,43% в этом году повысилась(в прошлом году она составляла соответственно 20%, 29%, 32% ( Приложение     ), но по- прежнему 

 вызывает тревогу и  требует серьёзного анализа ситуации, поиска путей повышения качества обучения, конкретных действий, на основе четко выстроенного плана работы по повышению качества, усиления контроля за этой работой со стороны администрации школы.
Анализ выпуска основной школы показывает, что выпускники получили необходимые знания и умения по предметам школьной программы. Это подтверждают хорошие результаты государственной итоговой аттестации в 9 классе. Все учащиеся 9  класса получили аттестаты об образовании.

 ( Приложение     )

 Выпускники  средней школы показали  достаточно высокий уровень освоения учащимися базового программного материала по русскому языку - 20 обучающихся (100 %)  получили положительную  отметку. По математике  положительную  отметку получили 19 обучающихся (95%)  ( Приложение     ).

     Таким образом, экзамен в формате ЕГЭ по обязательному предмету русский язык  сданы без «2», чему способствовала большая систематическая работа учителей предметников: Мищенко АП и Секисовой НА. Средний балл составил: 

         Русский язык – 60,5, что на 5,2 выше районного, на 4,9 выше прошлогоднего результата

                 Математика – 44,4, что на 6,7 выше районного, на 0,8 ниже прошлогоднего результата        Предметы по выбору в этом учебном году сданы без «2» по физике, чему способствовала большая работа учителя-предметника (Суковатый ВВ). 

Средний балл составил:

по физике – 14 обучающихся, средний балл – 47,5, что на 5,1 выше районного, на 3,4 ниже прошлогоднего результата

по обществознанию – 18 обучающихся, средний балл – 49,5, что на 2,5 выше районного, на 3,3 ниже прошлогоднего результата

  Лучшие результаты по сдаваемым дисциплинам в формате ЕГЭ показали:

Русский язык –Яковлева Я- 84 балла, что на 11 баллов выше результата прошлого года, Есингалиева М- 82 балла, Устинов Р -82 балла, Проскурякова К – 71 балл (учительМищенко АП).

Математика – Есингалиева М- 73 балла, что на 11 баллов выше результата прошлого года, Устинов Р -70 баллов (учитель Секисова НА).

Обществознание – Устинов Р, Есингалиева М - Проскурякова К –63 балла (учитель  Закшаускас ДВ),  что на 5  баллов меньше, чем в прошлом году.

Физика – Устинов Р -59 баллов (учитель Суковатый ВВ), что на 4 балла меньше, чем в прошлом году.

Результаты ЕГЭ по математике, русскому языку, обществознанию, физике, в этом учебном году в целом соответствуют годовым результатам благодаря тому, что в течение всего учебного года планомерно велась работа по подготовке к сдаче экзаменов в формате ЕГЭ: систематически велись консультации, проводилось  школьное тренировочное тестирование, районное тренировочное тестирование, тренировочное платное тестирование,  департаментские  контрольные работы, своевременно проводился анализ полученных результатов. На результатах сдачи экзаменов сказывается то, что некоторые учащиеся неоднократно меняют выбранные предметы, недобросовестно относятся к экзаменационной подготовке.

Седьмой год  год школа участвовала в апробировании новой системы государственной (итоговой ) аттестации выпускников 9 классов: русский язык и математика (обязательные предметы), физика, обществознание  (предметы по выбору). Выпускники  основной школы получили хорошие знания и умения по предметам школьной программы, показав на ОГЭ  достаточно высокий уровень освоения учащимися базового программного материала: положительную отметку получили: по математике– 20 обучающихся (100%), по русскому языку - 20 обучающихся (100 %), по физике - 5 обучающихся (100 %), по обществознанию -10 обучающихся (100 %). ( Приложение     )

Из них на качественно высоком уровне материал курсов усвоили: 

по математике – 20 обучающихся (95,2 %), по русскому языку - 16 обучающихся (76,2 по физике - 3 обучающихся (100 %) от числа сдающих, по обществознанию-7 обучающихся (87,5%). Это выше, чем средняя успеваемость по району и  является результатом хорошей работы учителей – предметников: Мищенко АП, Григорьевой ТГ, Суковатого ВВ, Закшаускас ДВ. 
Процент обучающихся, желающих продолжить обучение в 10 классах составил 80%,  поступающих в СУЗы – 20%).

Промежуточная аттестация ставила своей целью контроль усвоения обучающимися базового уровня знаний по выбранным предметам.

Выбор предметов для промежуточной аттестации производился в соответствии с «Положением о промежуточной аттестации». Аттестация проводилась в 2-8-х, 10-х классах, участвовали в ней 180 учащихся школы. Согласно решению педагогического совета итоговые работы в рамках промежуточной аттестации прошли по русскому языку, математике, окружающему миру, английскому языку, биологии, физике, обществознанию. Итоговые работы в рамках промежуточной аттестации проводились в следующих формах: контрольная работа, диктант, тест. Все учащиеся 3-8,10 классов выполняли по 3 работы, в 10 классе 2 предмета были обязательными для всех (математика и русский язык) и 1 соответствовал профилю, выбранному учащимися 10 кл при переходе на старшую ступень обучения (6ч-физика, 17 ч-обществознание). В целом итоги соответствуют уровню знаний учащихся, их возможностям и способностям   ( приложение №        ). Учащиеся подтвердили свои знания на итоговых работх в рамках промежуточной аттестации: лишь на 4 экзаменах средняя экзаменационная оценка по предмету ниже итоговой оценки (по английскому языку в 5кл, биологии в 6 классе, математике в 4 классе). Процент успеваемости на переводных экзаменах – 100%, качественная успеваемость составила 62%, что на 1% выше прошлого года.

 В следующем 2014-2015 учебном году необходимо также  сделать акцент на то, чтобы во время проведения промежуточной аттестации обучающиеся в первую очередь сдавали те предметы, по которым будут проходить итоговую аттестацию. 
Выводы:

Учебный план на 2013 –14 учебный год  выполнен, учебные программы пройдены. Все обучающиеся, освоившие общеобразовательную программу, переведены в следующий класс или получили соответствующий документ об окончании школы.

Обязательный минимум содержания образования выполняется по всем предметам учебного плана ( приложение №     ).

Крайне важной является деятельность школы по вооружению учащихся базовыми знаниями, по предупреждению неуспеваемости. Можно сделать вывод о положительной динамике в решении вопроса о предупреждении неуспеваемости и второгодничества. За последние три года все учащиеся 9 класса получили аттестаты об основном общем образовании. Ежегодно в 10 класс поступает не менее 80% выпускников основной школы, в вузы и колледжи ежегодно поступают 80% выпускников средней школы.

Учащиеся, успешно осваивающие учебные программы, участвуют в интеллектуальных конкурсах, школьных, районных, зональных и областных олимпиадах, получают хорошие результаты ( приложение №     ).

Рекомендации:

Включить в план внутришкольного контроля организацию индивидуальной работы в начальной школе.

Включить в план внутришкольного контроля классно-обобщающий контроль в 9,11 классах.

Наметить и осуществить меры по коррекции знаний учащихся по  математике, обществознанию.

Включить в план внутришкольного контроля контроль по  математике, обществознанию в  10-11 классах.

Анализ работы по внедрению ФГОС НОО, ФГОС ООО
В связи с переходом в 2011-12 учебном году на  Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, в 2012-13 учебном году на Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования  составлен план мероприятий  по внедрению ФГОС НОО. Формируется банк нормативно-правовых документов федерального, регионального, муниципального и школьного уровней. На основе примерной образовательной программы разработаны и утверждены ООП НОО, ООПООО, организована внеурочная деятельность для учащихся 1-3, 5-6  классов по следующим направлениям:

Спортивно-оздоровительное:
 Духовно-нравственное:
Социальное:
Общеинтеллектуальное:
Общекультурное:
При организации внеурочной деятельности были задействованы спецаалисты социокультурных объектов, расположенных на территории поселения: сельский спортзал, сельская библиотека, сельский дом культуры. Работа по внеурочной деятельности проводится согласно утверждённому директором школы расписанию с соблюдением санитарно - гигиенических норм. У руководителей занятий имелись планы и рабочие программы, утвержденные директором школы, велись журналы учёта посещаемости занятий. Журналы заполнялись в соответствии с программой.

        Администрация школы обеспечила необходимые условия по повышению профессионального мастерства учителей начальных классов при переходе на стандарты второго поколения:

 -на заседаниях методического объединения учителей начальных классов рассматривались такие вопросы как изучение нормативно-правовых документов федерального, регионального, муниципального уровней, составление рабочих программ, формирование УУД, диагностика и преемственность на ступенях дошкольного и начального образования;

-учителями пройдены курсы повышения квалификации в условиях реализации ФГОС; 

-администрация школы и учителя, будущих первоклассников приняли участие во всех семинарах муниципального уровня, посещали и проводили открытые уроки.  

На сайте школы периодически представляются материалы по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, создана страничка «Наша новая школа».

 На заседаниях общешкольного родительского собрания, заседаниях педагогического совета, методического совета, школьных методических объединений систематически обсуждаются  вопросы подготовки к введению ФГОС НОО, ФГОС ООО.

Материально-техническая база соответствует нормам и требованиям пожарной безопасности: действует автоматическая система пожарной сигнализации, все учебные кабинеты оснащены огнетушителями. Охрана труда работников школы соответствует нормам.

В школе имеется необходимый минимум мультимедийной аппаратуры, достаточное количество справочной литературы и дидактического, раздаточного материала.

Библиотека школы укомплектована необходимой художественной и справочной литературой для учащихся, медиатекой. Все учащиеся обеспечены учебно-методическим комплектом. Кабинеты, в которых обучаются первоклассники, оснащены комплектом мультимедийной аппаратуры

Есть спортивный зал, имеется спортивное оборудование и инвентарь.

Состояние здоровья и физического развития учащихся 
Состояние здоровья учащихся в 2013-2014 учебном году оценивалось по результатам изучения внутришкольной медицинской документации по следующим показателям:

• Количество практически здоровых детей;

• Количество учащихся с различными отклонениями в состоянии здоровья;

• Количество учащихся, имеющих наиболее распространенные заболевания.

Анализ данных показывает, что наибольшее число заболеваний приходится на подростковый возраст. Безусловно, причина такого положения кроется, прежде всего в особенностях физиологического развития школьников этого возрастного периода .
По итогам медицинского обследования учащихся выявлены распространенные заболевания, характеризующие состояние здоровья. (см. Приложение №11)

В структуре заболевания отмечается проблема понижение зрения - 2%.

.Это связано прежде всего 

• с повышенной утомляемостью;

• перегрузкой учебного процесса;

• несоблюдением гигиены зрения ( много времени дети находятся у экранов телевизоров и компьютеров)

Улучшились показатели по скалиозу  

Такого успеха в состоянии здоровья обучающихся достигли благодаря:

• оздоровлению в санаториях 

• занятиям лечебной физкультурой

• занятиям в спецмедгруппе ( специальные комплексные упражнения, направленные на лечение скалиоза)

Проводя анализ состояния здоровья по группам школьников, отмечается, что оно с 2011 года остается приблизительно на одном уровне 
Увеличилось число здоровых детей в школе III ступени, а уменьшилось в школе I ступени (1-4 классы).  

Улучшились показатели детей по группам здоровья .

Медицинские группы по физической культуре: 


Основная – 197 учащихся - 84%                                                                   Подготовительная - 4 учащихся  – 1,7%

Спецгруппа – 16 учащихся  - 7% 




            

Физическое развитие имеют: 
в/среднего –84 учащихся - 36% , среднее – 132 учащихся -  56% ,

 н /среднего -18 учащихся – 8%

Но несмотря на данные показатели, количество детей с хроническими заболеваниями уменьшилось в 2013-2014 учебном году: в школе 1 ступени на 0,1%; в школе II ступени на 2,1%;
в школе III ступени на 1,2%

Выводы:

Изучение определяющих факторов, влияющих на здоровье школьников, с целью установления причин ухудшения их физического состояния позволяет сделать следующие выводы: 

• Основная причина - объективная: воздействие неблагоприятной окружающей среды, некачественное и неправильное питание, что приводит к заболеваниям;

• Фиксируется чрезмерное нервноэмоциональное напряжение детей, обусловленное: несоответствием предъявляемых учителем требований возможностям учащихся; оцениванием деятельности учащихся, построенном на сравнении учащихся друг с другом по результатам выполненных заданий;

• Наблюдается недостаточная двигательная активность детей, вследствие чего снижается их работоспособность на уроках и происходит рост острой и хронической заболеваемости;

• Пищевая сенсебилизация; неадекватные лекарственные нагрузки;

 • Несоблюдением гигиены зрения ( много времени дети находятся у экранов телевизоров и компьютеров);

• Проветривание классных помещений;

;• Методика преподавания отдельных предметов;

• Одинаковое обучение девочек и мальчиков; 

Методическая работа

Для реализации поставленных задач в школе на начало учебного года имелась необходимая нормативно-правовая база, соответствующие локальные акты и положения. 

Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связывающим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Содержание методической работы отвечало запросам педагогов и способствовало саморазвитию личности учителя, работа планировалась с учетом профессиональных затруднений коллектива. Планированию методической работы предшествовал глубокий анализ каждого из ее звеньев с точки зрения влияния их деятельности на рост педагогического и профессионального мастерства учителя.
В 2013-2014 учебном году в школе работало18 учителей (приложение № 1). Из них имеют звание  «Отличник просвещения» - 2 чел., «Почетный работник общего образования» - 1 чел., награждены почетной грамотой министерства образования 4 чел., 60% всех учителей имеют высшее педагогическое образование. К числу трудно решаемых проблем относится нехватка учителей истории, географии, информатики. В настоящее время проблема решается через переквалификацию своих учителей (география, информатика), заочное обучение учителя истории.

Важным направлением работы МО и администрации школы является постоянное совершенствование педагогического мастерства учителей через курсовую систему повышения квалификации и стимулирование педагогов школы к аттестации на более высокие квалификационные категории (приложение № 2). В 2013-2014 учебном году аттестовались 4 учителя:1 учитель аттестовался на высшую квалификационную категорию, 1 учитель аттестовался на первую квалификационную категорию, 1 учитель – на соответствие занимаемой должности, 1 учитель подтвердил высшую квалификационную категорию. Анализ организации подбора, расстановки оценки технологического уровня учителей показывает, что учителей не имеющих квалификационных категорий в школе только один (Закшаускас ДВ), он заочно получает высшее образование, все учителя проходят аттестацию своевременно и, как правило, подтверждают заявленную категорию. Повышение квалификации повлияло на качество преподавания, результативность обучения: все выпускники основной школы  показали на ОГЭ высокий уровень освоения учащимися базового программного материала, выпускники средней школы 3 года подряд занимают лидирующее положение среди школ района на ЕГЭ по обязательным предмета, высокие результаты учащиеся 4 – 11 классов показали на районных олимпиадах.

Анализ результативности выступления педагогов на районных конкурсах «Учитель года»,  других конкурсах  ( приложение № 9) показывает, что методическая подготовка учителей высокая, так как на протяжении многих лет они занимают и призовые, и поощрительные места.

Эти показатели свидетельствуют о постоянном росте уровня профессиональной компетенции педагогического коллектива, его творческом росте, который обеспечивается организацией работы педагогов по овладению достижениями психолого-педагогической науки, постоянным стимулированием их самообразования.

Через методическую службу осуществлялось становление и развитие творчества и педагогического мастерства учителя:

1. Тематические педсоветы: «Мотивация учения –основное условие успешного обучения», 2. Методический совет.

2. КМО учителей – предметников

3. Методическое объединение классных руководителей.

4. Работа учителей по теме самообразования.

5. Открытые уроки.  6. Методические дни.  7.Районные семинары-практикумы

8. Курсовая система повышения квалификации.

9. Консультации по организации и проведении современного урока.

10. Подготовка и участие в районном конкурсе «Учитель года - 2014».

11. Психолого-педагогические консилиумы: Адаптация первоклассников, пятиклассников,.

12. Заседания методического совета, на которых рассмотрены вопросы: 

• Анализ планов воспитательной работы и рабочих программ по предметам
• Организация школьных предметных олимпиад и участие в районных олимпиадах

• Итоги основных результатов ЕГЭ в Тюменской области в 2014 год
Деятельность методических объединений была направлена на достижение цели: включение      каждого учителя в педагогический поиск.

На заседаниях МО решались частные организационные вопросы по темам:

• Анализ деятельности МО по итогам 2013-2014 уч. г.

• Организация обмена педагогическим опытом
• Организация работы с одаренными детьми

• О переходе на ФГОС второго поколения 5-6 кл
         • Методические рекомендации по преподаванию предметов

В течение учебного года проводился внутришкольный контроль, диагностика и анализ результативности с целью выявления и коррекции состояния и результатов работы школы:

• посещение и анализ уроков, аналитическая деятельность по результатам контроля

Проведен ряд мероприятий по развитию методического кабинета:

- скомплектована база нормативных документов по итоговой аттестации учащихся, по аттестации педагогических работников;

-  обобщен опыт работы с одаренными детьми Ивановой СА, учителя биологии, и Есингалиева ХА, учителя физкультуры (выступление на СПД), опыт успешной подготовки к сдаче ЕГЭ по математике Секисовой НА, учителя математики (КМО учителей математики, районный семинар заместителей директоров по УВР),  учителя русского языка Паутовой ЛА (участие во всероссийском конкурсе ПНПО) .

Прошли курсовую переподготовку  следующие учителя : 
- системные курсы ТОГИРРО: Архипова ИВ, Закшаускене СА, Паутова ЛА.

проблемные семинары: «Подготовка и проведение ЕГЭ» -Мищенко АП, Иванова СА,  Суковатый ВВ, Закшаускас ДВ; «Подготовка к переходу на ФГОС » - Архипова ИВ, Девяткова НЛ, Красноярова НГ, Ярмолюк ОН, Иванова СА

Учителя проходят курсовую подготовку по зачетно-накопительной системе, разработаныи реализуются индивидуальные образовательные маршруты. 

Координацией методической работы и отслеживанием выполнения программы занимается методический совет. Приоритетные вопросы, решаемые на заседаниях МС: 

• самообразование - основа успешной работы учителя;

         • итоги мониторинга учебного процесса;

• развитие познавательной деятельности учащихся на основе          использования развивающих технологий обучения.

 Существуют проблемы в  организации образовательного процесса в школе. 
Прежде всего это - переориентация работы учителей на создание благоприятных условий для развития личности ученика как индивидуальности и отработку единого подхода к повышению эффективности взаимодействия урочного и внеурочного образования как средства развития познавательной активности учащихся.
Выявленные затруднения в подготовке современного урока:

• Поиск такой организации урока, которая обеспечила бы и усвоение учащимися учебного материала на самом уроке, и их самостоятельную познавательную деятельность, способствующую умственному развитию.

• Необходимость комплексного применения различных средств обучения, в том числе и технических, направленных на повышение эффективности урока.

• Обеспечение единства обучения, воспитания и развития.

           Причины трудностей:

   • недостаточно высок уровень умений и навыков самоанализа своей деятельности у учителей и учащихся;
• изложение учебного материала в учебниках остается чаще всего информационным, в них нет заданий вариативного характера, заданий на творческую деятельность учащихся;

• не всегда развитие творческих способностей учащегося носит целенаправленный характер.

Деятельность методических объединений

Главными звеньями в структуре методической службы являются творческие методические объединения. Это КМО предметников и МО классных руководителей.

Тематика заседаний методических объединений определялась, с одной стороны содержанием образовательной модели школы, а с другой - обуславливалась темами самообразования учителей, являющихся стержнем индивидуального стиля деятельности педагогов. 

На основе предложенных анализов работы МО за 2013-2014 учебный год можно сделать вывод, что:

• Руководители МО использовали в своей работе методические рекомендации методического кабинета комитета по образованию, методического совета школы;

• МО успешно проводился стартовый, рубежный, итоговый контроль;

• Осуществлен анализ методик, отдельных форм работы учителей.

Выводы: 

Методическая тема школы и вытекающие из нее темы МО соответствуют основным задачам, стоящим перед школой. Все учителя школы объединены в предметные МО, т.е. вовлечены в методическую работу. Тематика заседаний МС, МО и педсоветов отражает основные проблемные вопросы, которые стремится решать педагогический коллектив школы.

Учителя школы своевременно проходят аттестацию и подтверждают заявленные категории. Выросла активность учителей, их стремление к творчеству, увеличилось число учителей, участвующих в инновационных процессах, в том числе по внедрению ИКТ в учебный процесс. Современные информационные технологии успешно используют на своих уроках Архипова ИВ, Паутова ЛА, Закшаускене СА,  Иванова СА, Красноярова СВ, Григорьева ЛП, Мищенко АП, Секисова НА,.

Однако, предстоит решить и такие  проблемы: 
- усилить целенаправленную работу учителей с учащимися, мотивированными на учебу, через индивидуальный подход на уроках, кружки, консультации и т.д.

- повысить воспитательный потенциал предметных недель за счет общешкольных мероприятий, проводимых в рамках предметной недели;

- систематизировать работу предметных кружков.

- больше внимания уделять проектной и исследовательской деятельности учащихся 

